

Después de Tierra Santa LOURDES

Bordeando el Mediterráneo avanza el tren, semejante a un gigante máquina segadora, que entre la espesa fronda se abriera paso. En algunos sitios, es menos fútil este muro de verdor, y se ve el mar de azul azul, levemente rizado. A cada momento aparecen pequeños islotes con sus castillos y caducos; pequeñas fortalezas que empleaban los pueblos costeros para defenderse de algunos asaltos de la piratería.

En tres horas llegamos a Marsella, donde debíamos tener la comida; pero como llegábamos muy tarde a Lourdes, de acuerdo todos, preferimos a comer en el coche restaurante para estar listos en Marsella y tener toda la tarde libre para pasear.

Nada más llegar, nos dispersamos paseando al azar por la gran ciudad, sintiendo una gran marcha siempre hacia el centro. Esta original y práctica orientación, cuando no se lleva ningún plan es facilísima. A dejar una calle, elegir la de más tránsito, y en un momento nos plantamos en el centro de la ciudad: Una gran avenida en pendiente hacia el puerto, de que ya se veían los mástil de algunos vapores; de esta partían otras, todas surcadas por vías de tranvía. El tránsito rodado, impo- nente, y el de viandantes, molesto.

Para descansar de este mareo, que supone leer en los tranvías el nombre de plazas o sitios que se desconocen, y aprovechando la hora propicia para tomar café, nos sentamos en la acera de un café céntrico, y una vez conseguido el reposo, esperamos a que desinse algo el Sol. En automóvil recorrimos a las principales calles y parte de paseos de muchos kilómetros (pues otra parte ya la habíamos recorrido, cuando embarcamos en el «Angers») Por lo cual, esta visita fué de calles, puerto y catedral para a las siete reunimos todos en el comedor de la estación y partir para Lourdes.

La noche en el tren fué agradable. El departamento coche cama só o traía vacantes en corto número y, además, era lujo no comprendo, por lo cual habla que pagarle aparte; nos acomodamos con suerte en los coches (en el que más número, íbamos cuatro) y el despertar fué ya en Tolosa con sol matutino, ya casi español, que abría la noche en el cielo azul la línea sinuosa de nieves montañas del Pirineo. El tren cambió la fulgurante tracción de vapor por la eléctrica, y decrecía la distancia, conservando pura la memorosa atmósfera de los valles origen del río Gave que crece y se ufana, viendo que se acerca el momento solemne de besar los pies de la Virgen en el placido santuario y reflejar en el cristal de sus aguas la imagen con Bernardita y la Basílica que sobre la roca erigió la plenitud del pueblo francés.

Por cuarta vez, entro en este simpático pueblo. Los autos nos llevan en minutos de la estación al «Hotel La-

chapelle», y viendo en la habitación la pila de baño, la utilizo, como higiene corporal y con decisión de continuar con la purificación del alma. En esta tierra, a semejanza de la frase que empesó el gran poeta Bécquer diciendo: que el ambiente de la catedral de Toledo cura el atelismo, como el aire del pinar cura la anemia, podremos decir: que una y otra corroña se curan en este místico ambiente.

Quiero hacer constar que no me hago solidario de todas las curas que llaman milagrosas. Se pueda ser cristiano, y sin dejar de creer en milagros, ser muy prudente en este punto y cribar todas las supuestas curaciones por lógica severa que aquí ate (mientras no hable Roma) el oro de los hechos dejando la ganga para los ignorantes y aun para los mercaderes.

En la gruta ofició de pontifical nuestro obispo doctor Gomá, despidiéndonos, con sentidas frases, de la Virgen, de toda la peregrinación, que fuimos una familia; por cuyo padre espiritual, el doctor Gomá, sentimos profundo cariño, y ese mismo afecto sentimos también cada uno de los compañeros peregrinos por todos y por cada uno.

La despedida hizo, a casualidad que fuese en dos partes: en la estación de Lourdes, para una mitad que se quedaba un día más, y en España, la otra mitad.

En la estación de Lourdes, tras los inciertos ofrecimientos, las señoras se abrazaban, saliendo del abrazo en copioso llanto, y los hombres, primero fuertes en la despedida, cambiábamos las tarjetas, y últimamente sentíamos la angustia en la garganta y delicuescentes los ojos al sentir el abrazo cariñoso del señor obispo y de todos los compañeros.

Muy reconocido a mi querido amigo el M. I. señor don Carlos Lorea, incansable organizador; a don Santos y don Jesús, de San Sebastián, y puesto a nombrar, daría toda la lista de la peregrinación, sacando sus nombres impregnados de cariño de toda una larga vida vivida en muchos de los meses. Muchos años de vida son algunas veces repetición monótona de hechos y afectos corrientes; un minuto, o menos, de vida de afectos volcado en una existencia, le dan la sal de vida. Todos los minutos de dos meses han sido de concentrada esencia en nuestro felicísimo viaje.

HERNANDO.

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucettes» SUIZOS DE LA CASA
Viuda de Solano, de Logroño
DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

«Amigos del Niño»

Un rasgo plausible

En la Secretaría de la Sociedad «Amigos del Niño» se han recibido dos sobres de valores declarados conteniendo en junto cinco mil pesetas, como donativo de una persona residente en Bilbao que oculta su nombre.

El rasgo de este donante que rehuye toda ostentación es merecedor de aplauso y gratitud. Mas para la Sociedad «Amigos del Niño» tiene este donativo un valor superior como sintoma de lo que puede hacer la colaboración social en los problemas que plantea la protección al niño.

Dice el anónimo en su carta «que el mejor motivo sería dedicarlo para gastos de propaganda para inculcar en toda España el deber de defender la infancia desvalida y abandonada, futuros hombres del mañana».

La Sociedad «Amigos del Niño» organizará una propaganda sistemática cuyos primeros actos se realizarán este verano. Y para que sirva de acuse de recibo hace esta pública manifestación de gratitud al generoso donante.

Con el fin de que llegue en lo posible la indicada propaganda a todos los puntos de España, la Secretaría de la Sociedad «Amigos del Niño» ruega a cuantas personas tengan interés por que se celebre algún acto en localidad determinada que se dirijan a nombre de la Sociedad «Amigos del Niño» P. y Margall 9, Madrid.

OFICIALES

y medios oficiales de cerrajería se necesitan en casa de Viuda de Matías Abad, Muñoz Degraña 1, Teruel.

Internado Teresiano de Teruel

Santos Ejercicios para maestras de la provincia

Anualmente los organiza la INSTITUCION TERESIANA en sus casas, a fin de proporcionar a las MAESTRAS, tan necesitadas de rehacer sus fuerzas espirituales y de cobrar nuevos alimentos para el mejor desempeño de su misión, unos días de santo recogimiento, una parada en la lucha de la vida que cuanto más de acción es, más ha de dársele la base de la oración a fin de mejor y más seguramente triunfar.

Este año será EL PRIMERO que se van a dar con este objeto en el INTERNADO TERESIANO de nuestra ciudad.

Comenzarán el día 18 por la tarde para terminar el 24 por la mañana.

Los dirigirá el REVERENDO P. SUPERIOR DE LA RESIDENCIA DE VALENCIA. Encarecemos a las MAESTRAS la importancia de estos SANTOS EJERCICIOS y el beneficio que les ha de reportar su asistencia a ellos, esperando que concurren en número tal que confirmen públicamente la reputación de CATALICISMO y PIEDAD del MAGISTERIO FEMENINO de NUESTRA PROVINCIA.

NOTAS

- 1.ª La asistencia en el Internado es GRATUITA.
- 2.ª Las ejercitantes traerán un JUEGO DE CAMA y COLCHA, TOALLA, SERVILLETA y CUBIERTO.
- 3.ª SOLICITARAN la admisión en los ejercicios ANTES DEL 10 DE JULIO (teniendo en cuenta que éstas serán aceptadas por el ORDEN DE FECHAS que vayan recibiendo, por haber un número limitado de plazas) en carta dirigida a la DIRECTORA DEL INTERNADO calle MUÑOZ DEGRAÑA, TERUEL. No serán admitidas las solicitudes que lleguen después de la fecha indicada.
- 4.ª Las señoras ejercitantes DEBERAN ESTAR en el Internado el 18 DE JULIO, A LAS CUATRO DE LA TARDE.

DESDE LIBROS

UN HOMENAJE

El 29 del pasado, tuvo lugar en esta localidad uno de los actos que más ponen de manifiesto las virtudes cívicas de una población.

Los señores maestros don Manuel Garzarán y doña María Pallín, recibieron, costeados por los padres de sus alumnos, un artístico pergamino en premio a la labor que vienen desarrollando. El momento de la entrega fué de gran solemnidad. Los niños y niñas, con sonrisa íntima, reveladora del placer que tal acto les producía, con profusión de flores adornaban el local. Los padres y numeroso público llenaban las escuelas. En estado, el alcalde, párroco y demás miembros de la comisión gestora, completaban el cuadro de aquella reunión.

Dió lectura el señor alcalde a las siguientes cuartillas:

—Señores: no hay rosas sin espinas. De este refrán tan corriente se deduce lógicamente que es entre las espinas donde deben buscarse y pueden cogerse las rosas. Digo esto, porque entre los sinsabores, disgustos y molestias que proporciona el cargo que desempeño, suele presentarse alguna satisfacción que compensa, en cierto modo, de los disgustos recibidos.

Esa satisfacción es la que yo siento al ser encargado de expresar a los señores maestros el agradecimiento y admiración que siento este pueblo hacia ellos, por el celo, laboriosidad, acierto y constancia con que vienen desempeñando su elevada y trascendental misión en bien de la educación y cultura de los niños y niñas a ellos confiados.

Y esa misma satisfacción deben sentir también ellos, al ver que después de muchos desvelos, trabajo, incomodidades y sacrificios han encontrado el premio que también merecido tienen, cual es del agradecimiento.

Hemos hallado, pues, la rosa entre las espinas. Reciban este

sencillo, pero sincero homenaje, no estímulo y aliento para seguir por la senda emprendida, puesto que no los necesitan; sino como prueba fehaciente de la gratitud, admiración y simpatía, a que por sus méritos se han hecho acreedores.

Estos sencillos pergaminos os entrego, con los que el pueblo quiere honraros y premiar de algún modo, vuestra fecunda y provechosa labor.

Considerados en su aspecto material, poco valen; pero son un símbolo, y como tal significan y representan el trabajo, el celo, la probidad, la competencia de unos y el reconocimiento y la gratitud de todos.

Una salva de aplausos coronó el final de tan bellos conceptos emanados de un cerebro instruído, de un corazón agradecido.

Vivamente emocionada y sugestionada por el ambiente, se levantó la señora maestra, y, en términos sencillos y elocuentes, dió las gracias, calificando el acto de inmerecido obsequio, puesto que procede así en atención a esa fuerza interior que nos obliga a cumplir con nuestros elementales deberes.

Tanta modestia fué premiada con prolongados aplausos.

Le siguió en el uso de la palabra su compañero don Manuel Garzarán no menos afectado por la emoción, según manifestó en sus primeras palabras. Explanó bellos conceptos de lo que debe ser la psicología del maestro ante el sagrado deber que la sociedad le impone. Dice con sinceridad que procura acercarse a este sano principio profesional, pero lleno de imperfecciones, no cree merecer el agasajo que se le ofrenda; pero ya que así lo juzgan, cual caballero antiguo que ante el símbolo de la cruz juramentaba sus propósitos, así él, con la mano puesta sobre tan preciada distinción, ofrecía la consagración de sus energías en la magna empresa que le confiaban.

Hizo referencia a algunos parajes de la historia cuyas proezas se debieron al estímulo del agradecimiento, y dijo procuraría sacar a flote las inteligencias que sumidas en el mar de la ignorancia, a su deber profesional se le entregaban.

La emoción del público que llenaba la sala, se desbordó en aplausos premiando tan hermosas palabras.

El párroco a continuación y el señor secretario después, pronunciaron sus discursos con frases de aliento para todos los elementos congregados en el local, estimulándolos a seguir la pauta emprendida con estos actos, puesto que revelan la sublime condición del

Andrés Pescador

EMBUTIDOS

de las mejores marcas.

Calidades garantizadas.

ULTRAMARINOS

SAN JUAN, 48
— TERUEL —

Peluquería Moderna

Especialidad en el corte de pelo a lo garçón y a lo manolo.

ULTIMAS NOVEDADES

a cargo de los especializados peluqueros R. Villanueva y E. Pascual

SERVICIO A DOMICILIO

Joaquín Costa núm. 23.

TERMAS GALOFRE VILLAVIEJA

(Provincia de Castellón)

BALNEARIO-HOTEL

AGUAS HIPERTERMALES, CLORURADO-SÓDICAS, CARBONATADAS Y SULFATADO - CÁLCICAS, LITÍNICAS

INDICACIONES

Baños y duchas: Artritis y Reumatismo en todas sus manifestaciones. Esguinces y fracturas mal consolidadas, etc., etc.

Inhalaciones y Pulverizaciones: Renitis, Faringitis, Laringitis, Neuronosis, Parálisis laríngea, Bronquitis.

GRAN CONFORT - SALÓN DE RECREO - LUZ Y TIMBRES EN TODAS SUS NUMEROSAS HABITACIONES - GARAGE.

Hay en este establecimiento habitaciones con menaje y cocinas independientes para los que se quieran cocinar por su cuenta.

Pensiones desde diez pesetas. Habitaciones muy económicas.

Para toda clase de informes, dirigirse al Administrador.

El alcalde de Montalbán

Hoy hemos tenido el gusto de saludar a nuestro antiguo amigo don Manuel Azuara Petrola.

Su visita nos ha sido altamente agradable.

Conocíamos al señor Azuara a través de su jamás desmentida afabilidad y cortesía; y de su temperamento emprendedor y de su sentido práctico de la vida, así como de su disciplina mental, teníamos formado un muy favorable concepto.

Cuando hoy le escuchamos, como a un alcalde que ha sido nombrado por unanimidad de aquel Ayuntamiento, y nos habla con entusiasmo juvenil de sus cariños hacia el pueblo donde vivió la luz primera para luego temer, al reír y orientar su espíritu en tierras catalanas, y nos esboza sus planes al frente de la Alcaldía, de sus propósitos de transformar, en cuanto de él dependa, la vida ciudadana de su Montalbán y de procurar para sus paisanos todo el bienestar posible, mediante una severa administración y una recta gestión de los intereses a su responsabilidad y autoridad encomendados, sin perdonar sacrificio a guiso, venimos a ramente el actor de quienes pusieron en manos de nuestro buen amigo a administración de los intereses municipales de Montalbán.

Porque el señor Azuara une a la juventud de sus pocos años la otra, pujante y osada, del espíritu: es dos veces joven. Y esta preciosa cualidad, tan útil, dará un magnífico rendimiento en beneficio de los administrados.

Esas dos juventudes comprenden cuanto hace falta para luchar con éxito y honra: fuerza, capacidad para el trabajo, y lo que es como faro y motor de los hombres constituidos en gestores de la cosa pública: el ideal.

Felicitemos al señor Azuara y al pueblo de Montalbán.

Y, a mismo tiempo, tenemos mucho gusto en dar nuestra enhorabuena al Cuerpo de Prisiones, del que el actual alcalde de Montalbán es el jefe, hoy, por razón de su cargo, en comisión de servicio.

Y que nos perdone nuestro buen amigo esta información, que damos a la publicidad sin réptel el tiempo que aquél nos formara.

Boxeo

Para luchar con Paulino, Godfrey ha exigido que como fianza se depositen en un Banco 25.000 dólares.

Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS... 25.000.000 "

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS, CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO-CHEQUES.

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel

GLORIETA de GALÁN y CASTILLO

Horas de Caja: De 9:30 a 1 y de 4 a 5

AGUA DE CAMARENA

FUENTE DE LOS BAÑOS

Declarada de utilidad pública por R. O. de 31 Diciembre 1890

MEDALLA DE ORO.-MILAN 1920-21

Eminentemente Diurética, Laxante y Purgante

NO IRRITA

INDICACIONES Y DOSIS

EXTREÑIMIENTO: Dos o tres vasos en ayunas de una a tres tomas diarias por espacio de ocho o diez días. Curación completa.

ESTÓMAGO: Dos o tres vasos en ayunas, tres tomas diarias con intervalo de media hora entre cada toma, durante diez días. Para la hiperclorhidria (acidez) tómese caliente.

HIGADO: Uno o dos vasos en ayunas, doce o quince días. Conviene suprimir alcohol, café, especias y carnes rojas durante unos meses.

RIÑONES: Un vaso o dos consiguen abundante diuresis.

CÁLCULOS, ARENILLAS: El que padezca de esta enfermedad use el agua con moderación al principio, pues el agua de CAMARENA, es sumamente enérgica en estos casos.

INAPETENCIA: Un vaso media hora o una hora antes de las principales comidas despierta un apetito voraz.

REUMA, ARTRITISMO: Las mismas que para el estreñimiento durante ocho o diez días. (Se recomienda en estos casos un uso continuado de estas aguas, pues el alivio es constante por su acción eliminadora del ácido úrico, y en la mayor parte de las veces se consigue una curación completa).

OBESIDAD: Tomando el agua en cantidad de diez a quince vasos en ayunas (una novena cada mes) y bebiendo el agua de CAMARENA en las comidas, se consiguen resultados sorprendentes.

DIARREAS, DISENTERIAS: Un sorbo cada cuarto de hora, corta las más rebeldes antes de las 24 horas. Conviene, una vez repuesto algo el enfermo, tomar una novena como para el estreñimiento.

FEBRES: (Indigestiones gástricas, tifus, paratífus), un vaso cada cuarto de hora o media hora durante varias horas consigue la limpieza del tubo digestivo a modo de LAVADO DEAL y de la sangre (por la abundante orina y sudación) y se verifica un rápido descenso de la temperatura.

PIEL: Los eccemas, forúnculos, herpes, llagas y demás enfermedades cutáneas de origen gástrico y artrítico, desaparecen con el uso constante del agua de CAMARENA, hasta su curación completa.

En época de invierno puede tomarse el agua sin perjuicio.

DEPOSITO: Droguería de D. Benjamín Blasco.

agradecimiento; tan necesario a toda labor profesional.

Tras de nutridos aplausos se sacaron algunas fotografías por las simpatísimas hermanas Teresita e Isabel Pellín, provistas de Kodaks.

Un vino de honor, en el local del Sindicato, coronó el final de tan hermosa fiesta.

No r. puestos de tan gratas emociones, fuimos sorprendidos por los acordes de agradable música que los alumnos de la escuela de adultos, mozos ya, en honor a sus maestros organizaron. Unas bellas canciones, de tosca literatura, pero reveladoras de bellos sentimientos, producto de corazones agradecidos, fueron cantadas al pie del frontispicio de sus casas.

Unos cohetes de luces y vivas, en aquella avanzada hora fueron el final de tan simpática fiesta.

Ultimamente hemos sabido que don Juan Espinal, inspector de la provincia ha comunicado a esta alcaldía que como resultado, de una visita girada a estas escuelas, el 26 del pasado, anticipaba la noticia del ofrecimiento de un voto de gracias para los señores maestros, a la par que se adhería en cuerpo y alma al acto que proyectaban.

Esto corrobora la justicia del acto.

EL CORRESPONSAL.

En el Café Central

Ayer debutó en el Café Central el trío Oliva, compuesto por don Eduardo Pérez, pianista; don José Medina, violoncello, y el violinista don Juan Oliva.

El debut de este trío fué un gran triunfo para los artistas que lo componen, y un éxito para el propietario de este café don Manuel Bosch.

La aglomeración del público fué tan enorme, que muchas personas tuvieron que marcharse por no encontrar sitio donde sentarse.

Entre las obras que ejecutó el trío Oliva anotamos «Lo Cant del Valencià», «La Verbena de la Peloma», «Arlesienne», «Un Rincón de España», «Bodas de Luis Alonso» y «Viva la jota».

Todas fueron maravillosamente interpretadas por dichos señores, recibiendo al final de cada obra grandes y merecidos aplausos.

Damos la enhorabuena a estos excelentes artistas, esperando que durante su actuación el Café Central ha de ver concurrido limo por lo más selecto de nuestro público.

EL ECO DE LOS PUEBLOS

Desde Bezas

El despertar de un pueblo

Acto sublimado y heroico fué el levantamiento en este pueblo el día 29 de mayo de junio, ya que honra y enaltece a los habitantes y en especial a sus mandantes.

Los reverendos padres García y Pérez aprovechando el tiempo que les dejaba su misión en ésta durante el mes de marzo último, redujeron a la realidad de las excursiones por los alrededores y encajaron la belleza que la Naturaleza brinda al hombre en esta Sierra Utrera. E. una de estas grandes excursiones durante una mañana se eleva una enorme piedra se eleva a 1 500 metros sobre el nivel del mar, denominada «Peña de la Cruz».

Al contemplar el hermoso panorama que a su vista se ofrecía, así como la denominación, desde su cima, de los muchos pueblos que desde allí se divisaban, iniciaron la idea feliz de colocar una cruz sobre el punto culminante.

El pueblo en masa hizo suya la proposición y especialmente el Ayuntamiento, quienes en el día de San Pedro lograron ver cumplidos sus buenos deseos. Efectivamente, a las dos de la tarde del citado día, procedióse a la bendición de la mencionada cruz, de tres metros de altura, construida por el inspirado carpintero y concejal don Guillermo Vicente.

El Ayuntamiento en masa, ayudado por su secretario y aguacil y guarda forestal don Eugenio García, trasladóse al citado lugar, que dista seis km. del pueblo, procediendo seguidamente a la perforación de la piedra en que había de quedar enhiesta la enseña del Crucificado.

Tres horas invirtieron en tan digno trabajo, terminando cada uno, con estampar en el signo de la Redención, el beso de la paz.

A continuación don Jorge Martínez, alcalde ejemplar e iniciador de mejoras sanas y provechosas, obsequió a la comitiva con una sabrosísima merienda, condimentada a pleno campo entre pinos y ricos matorrales. La algazara y regocijo dominaba el corazón de los comensales y a no haberlos sorprendido la noche, se hubiese prolongado su estancia ante la coomtemplación de la ejemplar obra realizada.

A las diez de la noche, de regreso al pueblo, dirigieron a la casa parroquial donde eran esperados por los señores Cura y Maestro, siendo nuevamente obsequiados con café, pastas, licores y cigarrillos, generosamente donados por don Eugenio Zurriaga, cura párroco.

¡Dichosos los pueblos que conservan así la fé! ¡Felices aquellos que con sus buenas obras la propagan!

¡Viva Cristo Rey! ¡Viva el pueblo cristiano! ¡Viva este rincón de España, oculto para el mundo, pero que encierra en sí bellezas naturales y corazones que abrigan los mejores sentimientos. Bezas 1.º julio 1923

SÁNCHEZ.

Anécdotas y curiosidades Notas de Sociedad

El ojo de Buda.—Se ha celebrado con fiestas solemnes y regocijos públicos la restauración del gran templo tibetano de Buddhatchi; en el Tibet. El vasto edificio recuerda un poco por su forma al Panteón, de París, pero a un panteón aplastado, ensanchado, con la columnata suprimida y la cúpula descansando directamente sobre las tres grandes terrazas colocadas una sobre otra que sirven de techo a las cuatro salas del mundo. Sobre la cúpula, pintado de cal, se levanta un campanario cuadrangular cuyas paredes verticales sopitan una a una pirámide de gradería todo ello coronado por una pequeña campana.

Pero el detalle más extraño —por lo menos para los europeos, pues este símbolo se encuentra en la mayoría de los monumentos religiosos del Tibet— es que, sobre cada una de las cuatro caras del campanario; aparece pintada la imagen de los ojos de Buda, grandes ojos de mirar fijo, imposible, bajo unas cejas ondulantes, entre las cuales se dibuja un signo sagrado, que suelen llevar todos los budas mongoleses. Este ojo vigilante, que nunca se cierra y al que nada se le escapa, es un emblema creado por un pueblo muy ajeado de nosotros en costumbre y en ideas, y sin embargo, responde al mismo temor que hizo nacer en nosotros la propia «conciencia» y que sirvió de tema al célebre poema de Victor Hugo: «El ojo estaba en la tumba y miraba a Cain».

El ruido más caro de todos.—Un violinista americano muy célebre ha comprado en París un Stradivarius que, según se afirma, perteneció a Mme. Recamier.

El comprador de esa reliquia no niega que la considera como el violín más bello del mundo, y no ha vacilado en dar sin regateos de ninguna clase el precio que le pedían, o sea, un modesto millón de francos.

La música, dijo Gautier, es el ruido más caro de todos.

Marchó a Carcante del Río a pasar una temporada el propietario y exdiputado provincial don Ramón Montfort, acompañado de su señora.

— Ayer salió para Bilbao don Joaquín Díaz Lorda, que desempeña interinamente el Registro de la Propiedad de Teruel.

— Salió para Bujabuená el propietario don Ramiro Navarro.

— Marchó a Calatayud el joven don Adolfo Inigo.

— Acompañado de su familia pasó para Torrijo del Campo, desde Cartagena, el barón de Escriche.

— En el correo de ayer salieron para Madrid y Pamplona los Industriales de esta plaza don Federico Añoveros y don Pablo Garrido.

— Regresó de la Corte don Luis Vallés.

— En viaje de negocios salió don Vicente Rodríguez.

— Marchó a Zaragoza el empresario del Marín Pepe Esparza.

— Tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo de Checa (Guadalajara) don Bernardino Giménez.

— Regresó a Zaragoza el culto abogado del Estado y distinguido amigo nuestro don Agustín Vicente Gella.

— De Zaragoza se trasladó a Libros don Miguel Labordeta.

— Ayer salió para Ambel (Zaragoza), con objeto de pasar unos días al lado de sus señores padres, doña Agustina Vela de Pérez-Sorolla en unión de su monísimo hijo Alfonso.

JUDICIALES

Se hallan vacantes las plazas de secretario y suplente de los Juzgados municipales de Torrijo del Campo, Bujabuená y Barrachina.

Quince días de plazo para presentar las instancias de solicitud de dichos cargos.

Antes de marchar al Escorial

El marqués de Estella despacha con los ministros

El general Primo de Rivera, que hoy marchará al Escorial a descansar unos días—estudiando y resolviendo asuntos atrasados—despachó ayer con el ministro de Gracia y Justicia, que le entregó el libro primero del nuevo Código Penal, revisado después de las discusiones del mismo sostenidas en la Asamblea, estando ya preparado para el examen del Consejo de ministros.

Don Galo Porté fué a despedirse del presidente, pues irá a Barcelona, acompañado del director general de Prisiones, con objeto de visitar los establecimientos penales.

Con el ministro de Hacienda cambiaron impresiones sobre la reforma del Banco Hipotecario y sobre los últimos detalles de las liquidaciones pendientes como consecuencia de las valorizaciones de instalaciones industriales de petróleo.

Luego habló con el ministro de Fomento del asunto de las aguas de Vaneiro, de los carbones de Asturias, de la marcha de las obras del Canal de Isabel II y de otros asuntos.

Con el ministro de Instrucción pública trató de lo relativo a la instalación del nuevo edificio y del aprovechamiento y distribución del Palacio del Hielo, como también de la concesión de pasajes a América de los representantes de la cultura.

También conferenció con los generales Losada y Jordán.

El presidente saldrá esta tarde a las seis.

Aterrizaje forzoso

Comunican de Híjar que ayer tuvo que aterrizar por sufrir una panne en el motor el avión correo de la Compañía Ibérica M. C. C. C. C. Barcelona a Madrid, en aquel término municipal, punto llamado Val de Maquí.

Conducía dos pasajeros.

Tanto éstos como el piloto y el aparato no tuvieron más novedad.

Arregada la avería continuaron el viaje.

Ecos taurinos

Los toreros cuya faena sobresalieron anteayer en las diferentes corridas celebradas, son:

Barreira en Madrid, Félix Rodríguez en Burgos, Cayetano en Barcelona, José Pastor en Alicante, Márquez en Pontevedra y Chicuelo en Nímes.

Y el que pagó el pato fué nuestro paisano Alcañizano al resultar con una lesión en el escroto, de pronóstico reservado, al ser horrosamente empinado cuando intentaba dar un ceñido pase a un toro en la plaza de Zaragoza. Celebraremos que no sea nada.

Anteayer en Pamplona se desencaronaron cuatro toros de Flores y seis de Peñalver para ser lidiados en las corridas de prueba y en la segunda, respectivamente, de aquella feria.

Los lidiados son buenos mozos.

Manolo Laho, el torerito de Olete cuyo valor y arte promete colocar a la cabeza de la novillería española, reaparecerá de nuevo en la presente temporada pasado mañana en la novillada nocturna que con Juarito Valenciano y el Niño del Barrio se dará en Zaragoza.

Laho actuará además como sobresaliente en dos novilladas picadas que Parrilla, Cester y Alcañizano tendrán lugar en Estella.

Le deseamos grandes triunfos.

ZOQUETILLO.

La fiesta cívica de hoy

Con el ceremonial de costumbre se ha celebrado hoy la fiesta con que todos los años se honra y se exalta la memoria de los turcosenses que el 3 de julio del 74 defendieron, hasta verter su sangre, hasta sacrificar la vida, la intangibilidad del hogar común.

Hemos dicho con el ceremonial de costumbre, pero sin calor—fuera del de la temperatura ambiente—, sin la brillantez y el entusiasmo de los años anteriores, que era una de las pocas vibraciones que anualmente agítaban a un determinado sector popular, aunque desviadas y arbitrariamente reducidas, por aquello de los ismos a que audíamos ayer, sembradores de la cizaña en una fiesta cuya significación debiera ser eminentemente popular, exaltadora de un pueblo heroico. Y nada más.

Ayer el señor alcalde accidental don Máximo Miguel se sintió enfermo.

Don Francisco Garzarán tenía que salir, probablemente de viaje, y no podía presidir la fiesta cívica.

Don Juan Arsenio Sabino, sorprendido igualmente, por estas incidencias, declinó el honor de presidir.

El señor Vargas que, en disfrute de licencia, se hallaba en Teruel, fué requerido por el señor gobernador para hacerse cargo de la Alcaldía y presidir la fiesta cívica celebrada esta mañana.

He aquí un somero apuntamiento de los hechos que nos refieren como absolutamente fidedignos y a fin de desvirtuar otras interpretaciones dadas por los no bien informados.

En la presidencia iba el señor alcalde y un señor concejal.

Tres señores concejales eran portadores de coronas.

Otros tres señores concejales conducían y daban escolta a la bandera de la ciudad.

Ofendidas a los héroes, y depositadas en el monumento cinco coronas, la comitiva regresó al Ayuntamiento, y desde su balcon central, el señor alcalde, sin la elocuencia que era de esperar de sus dotes oratorias, tuvo un breve recuerdo para los héroes y víctimas de los sucesos que se conmemoraban, dedicando frases laudatorias a la memoria del gran turcosense don Mariano Muñoz Nougues (q. e. p. d.)

Y hasta el 4 de agosto del corriente año de gracia.

Entre cuñados

En la ramba de Cantaloboz, sitio conocido por el Portal, de la villa de Montalbán, fué detenido Pedro Mallén Alegre, por haber hecho un disparo de pistola, en riña, contra su hermano político Cristóbal Mallén Castellano, sin que fortuna le hiriera.

La riña fué por resentimientos familiares.

Un herido

Visido. — Cuando Ramón Hernández Tolosa, de 31 años de edad, casado y natural de esta localidad, disponíase a echar el pienso a sus caballerías, e presentó su padre político Ciríaco Martín Fernández, de 61 años, viudo, también de este pueblo, diciéndole a Ramón que saliese a la calle para hablar, mas como entre ambos existían resentimientos de familia y la esposa del Hernández se oponía a que éste saliera, avalanzándose contra él, le asestó un golpe con un cuchillo de los llamados cabriteros, produciéndole una herida de tres centímetros de profundidad en la región supra-escapular izquierda, calificada de pronóstico reservado.

El agresor, convicto y confeso, quedó a disposición del Juzgado municipal.

Dice el Sr. Yanguas

El presidente de la Asamblea Nacional, habiendo con los periodistas sobre algunas referencias dadas de la reunión que la sección de Leyes constituyentes celebró el sábado último, aclaró algunos extremos diciendo que el proyecto de Leyes complementarias de la Constitución que elaborará la sección primera será el relativo a aquellas materias contenidas en la reforma constitucional que necesiten un desarrollo más orgánico y casuístico fuera de la Constitución misma.

En cuarto a los proyectos como el Estatuto de Prensa, que han sido o pueden ser objeto de examen y preparación por parte de otras secciones, singularmente por la de Leyes políticas, continuarán sometidos a examen de la sección a que correspondan, sin perjuicio, claro está, de que las secciones interesadas primero y la Asamblea y el Gobierno en momento oportuno procuren la debida armonía entre la Constitución y las leyes que con ella enganchen en ace directo.

Cadáver identificado

La desgraciada joven que ayer se arrojó a la vía al paso del tren correo descendente de Calatayud en término municipal de Vilafraanca del Campo, ha sido identificada, resultando ser la bella muchacha de 16 años Florinda López Latre, hija de Juan y Pilar y natural y vecina de Monreal del Campo.

Se ignoran hasta ahora las causas que la motivaron a tomar tan fatal resolución.

La vuelta al mundo por Franco

Una prueba feliz

Ayer, en Cadiz, Franco y sus compañeros del proyectado vuelo alrededor del mundo, realizaron una prueba del aparato con el resultado más agraño.

El mecánico Rada examinó los motores e hizo los últimos preparativos mientras terminaba la construcción de la rampa para lanzarlos al mar.

Estaban presentes Franco y Gallarza y Ruiz de Añada.

Por la tarde se efectuó con toda felicidad la botadura, yendo en el aparato todos los aviadores.

Los vecinos de la barriada de Los Puntales prorrumpieron en aplausos y vivas.

Los aviadores pusieron mucho empeño en llevarla con toda reserva, hasta ya tarde se desconoció esta prueba.

El hidro se lanzó al mar, vacíos los depósitos.

Se le acercó una gasolinera perteneciente a la Estación torpedita, que lo repostó de esencia.

A las seis se pusieron en marcha los motores y el aparato se elevó majestuosamente, evolucionando sobre la bahía y luego sobre la población durante 25 minutos.

Amaró en el muelle de Aeronáutica, Franco y sus compañeros se mostraron encantados de las condiciones del aparato.

Seguirán las pruebas.

AMENAZAS

En Villahermosa de Campo fué amenazado de muerte don José Pradas Cabañero, en ocasión de hallarse regando una finca de afifa de su propiedad, sita en la partida denominada «Carra-badules», por su convecino José Ferrano Martín, a causa de existir entre ellos resentimientos por una anterior riña sin consecuencias. El Juzgado intervino.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 32,7 grados.

Idem mínima de esta mañana, +14,5.

Aire restante, Sur.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 689,4.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 24 kilómetros.

De firme nos sigue atacando el calor y se hace insostenible el aguantarlo dentro de las habitaciones.

El viento apenas se nota y hoy el excesivo calor restante nos amenaza con una tormenta que si descarga servirá para refrescar la temperatura, que buena falta nos hace.

Al entrar este número en máquina, el cielo se despeja rápidamente.

Hoy, por la festividad del día, el comercio guardó media fiesta.

Han entregado en esta Administración un zapato de niño de pecho.

Fué encontrado cerca de la Gloria, un niño.

Es una verdadera lástima el ver cómo los jardines de la Gloria mueren por falta de agua.

Para dejarlos como se hallan, completamente abandonados, no era necesario ni la reforma de los jardines (de cuyo modo nada vería el abandono) ni la reciente adquisición de nuevas y abundantes plantas.

Y todo por esa mañita desidia que ha tiempo preside los actos locales.

SE VENDE

Una sierra «mural», de 80 de volante, seminueva. Se dará barata, por desahucarse del negocio. Razón, en Acorisa, Calle Mayor número 18, Carpintería. (Teruel).

De once a una de la madrugada dará hoy un concierto en la Gloria la Banda municipal.

Como esto significa un festejo en honor de la fiesta de hoy, lo aplaudimos.

VENDESE

cal grasa para blanquear y obras. Fábrica de carburo.—Teruel.

Mañana, miércoles, es día señalado para que la Comisión municipal celebre sesión ordinaria.

Una señora nos ha entregado una llave de puerta, que se encontró en la calle de Joaquín Costa.

Con 300 pesetas cada uno resultaron premiados, en el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer en Madrid, los siguientes números expendidos en la Administración que el señor Lagua tiene en esta ciudad: 9.435.—19.555.—26.821.—26.822. 26.823.—30.911 y 30.913.

Baños de San Francisco, de Miguel Buj. Se ponen al servicio del público desde el 10 de julio.

Terminado el curso de estudios en el Extranjero, regresó a Teruel el oculista Dr. GIMENO San Juan, 6

DE HACIENDA 162 millones de aumento en los ingresos

El ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo ha facilitado una nota oficiosa haciendo constar que, según los datos facilitados por las Delegaciones de Hacienda, los ingresos en el primer semestre del actual se han elevado a 1.742 millones, contra 1.508 que se recaudaron en igual periodo de 1927.

Ha habido, por lo tanto, un aumento de 162 millones en los ingresos.

Los pagos, de enero a junio, han sido de 1.687 millones de pesetas, contra 1.609 que se efectuaron en igual periodo del año anterior.

Consejos de ministros en Santander y Coruña

El jefe del gobierno tiene el propósito de que los Consejos de ministros durante el verano sean: uno en Santander y otro en la Coruña.

Antes se celebrará uno en Madrid en esta misma quincena de agosto, coincidiendo con la estancia del marqués de Estella en Mondariz.

El consejo que se celebre en Santander será en la segunda quincena de julio.

Anuncie V. en TERUEL

De Plou a Vivel

En Plou tomamos el tren que a Vivel ha de llevarnos y el recorrido lo hace en media hora.

El convoy va a cinco minutos por cada 4 kilómetros y la servidumbre muéstrase muy amable con los viajeros.

Lleva un coche de primera, muy bien acondicionado, y otro de tercera, aunque los billetes son todos de segunda clase.

En Plou no vimos nada puesto que solo llegamos a permanecer un rato en el apeadero que entre Cortes y dicho pueblo hay y en el que por cierto, oímos grandes elogios del párroco de Plou, que se esfuerza en que la juventud se dedique a juegos de sport en vez de ir al baile y a las que surte gratuitamente de balones y saltadores.

En fin, un buen sacerdote.

Y pensando en ello llegamos a Vivel del Río.

F.

LA NUEVA LAMPARA Economiza el 20% de fluido de luz blanca y dura mucho tiempo. DE VENTA EN TODAS PARTES. GOSTAL

Lecturas alentadoras

Si quieres triunfar...

No hay obstáculos insuperables para el que quiere triunfar. Para los tímidos, para los indecisos, para los faltos de voluntad existen dificultades que no pueden o no se atreven a superar.

Pero para los hombres que están firmemente decididos a vencerlos, los obstáculos desaparecen, se esfuman. Los obstáculos parecen siempre mucho más grandes de lo que en realidad son. Los indecisos o los tímidos aumentan en su mente la magnitud de los mismos y acaban por considerar como dificultades insuperables obstáculos contra los que si arremetieran dispuestos a vencerlos desaparecerían como fantasmas creados por la imaginación.

Hacen falta hombres. Siempre, en todas las épocas, los hombres han sido precisos, indispensables; pero hombres de verdad, hombres que sepan serlo en todo momento, en toda ocasión, hombres que sirvan para resolver todas cuantas cuestiones difíciles se les presenten sin retroceder ante ellas.

Y hombres, lo mismo hoy que en casi todas las épocas, hay pocos, muy pocos. Sólo de tarde en tarde surge uno; los demás, toda la inmensidad que se creen serlo, sólo son muñecos disfrazados sin voluntad ni valor para triunfar en sus empresas.

Por eso, cuando aparece un hombre entre los miles de inútiles, avanza rápidamente hacia la meta a la que los demás no saben llegar. Los inútiles, los que para nada sirven, los que todo lo encuentran difícil, atribuyen su triunfo a esta o a otra cualquiera circunstancia favorable, sin darse cuenta de que su triunfo se debió no a la falta de los obstáculos que a ellos les arredran, sino a que pusieron su empeño decidido en seguir adelante, a que no se detuvieron vacilantes e indecisos, a que supieron en una palabra ser hombres verdad.

Cuando una persona vale de verdad y cuando a esa persona un jefe o superior suyo le ordena hacer esta o aquella cosa, esa persona realiza el trabajo, sin pararse a preguntar cómo ni cuándo.

El hombre que, cuando se le manda cualquier cosa, cuando se le encomienda un trabajo comienza a preguntar y a dar vueltas preguntando y preguntando, ese hombre, podéis tenerlo seguro, tiene la mitad del camino del fracaso recorrido.

Si a un hombre que vale se le encomienda un trabajo que no sabe buscar y realiza por sí los trabajos necesarios para dar cima al mismo, sin importunar, en momento alguno al jefe.

En la vida hay que tener inicia-

Unión Levantina

S. A. de Seguros

Incendios - Cosechas de cereales - Automóviles - Carros - Paralización - Accidente
CONSULTAS Y PRESUPUESTOS GRATIS

EL FENIX AUSTRIACO

Sociedad de Seguros sobre la Vida

Fondo de reservas 125 millones 340,930 pesetas (Autorizado por la Dirección general de Comercio, Industria y Seguros)

Consúltense primas y condiciones. = Puede asegurarse por el capital que desea

MUY INTERESANTE: Esta Compañía ofrece la combinación más ideal para un padre de familia que teniendo niños pequeños desee la seguridad de que aunque él fallezca, no carecerán de lo necesario para terminar su carrera o crearse un porvenir hasta que sean mayores de edad.

EJEMPLO PRÁCTICO: Un señor que por su carrera, comercio o industria gana anualmente un sueldo o haber de 25.000 pesetas. Si fallece es muy difícil que la familia siga disfrutando de esta cantidad anual que el padre de familia proporcionaba.

Contratando un seguro de 100.000 pesetas, si fallece a los 5 años de haber contratado el seguro dejaría a sus hijos y esposa lo siguiente:

25.000 pesetas al momento de fallecer.
20.000 » de renta cada año durante 15 años.
100.000 » al cabo de estos 15 años.

Es decir, que la renta se cobra tantos años como faltan para cumplir los 20 desde que contrató el seguro

PRIMA ANUAL MUY ECONÓMICA

Pueden contratar seguros desde 3.000 pesetas de capital hasta la cantidad que se desee, variando la prima a pagar en relación, desde 100 y pico pesetas anuales.

PIDA V. TODA CLASE DE DETALLES EN TODOS SEGUROS A

LUIS VALLINO GUERRERO

Sub-Director para todo Aragón

ZARAGOZA

TERUEL

HUESCA

Coso, 110, principal

V. Francés de Aranda, 2 - 1.º

A LOS AGENTES DE SEGUROS: Lo mismo en pueblos que en la capital, consúltenme condiciones, pues doy quizás más que ningún otro. Probad, que nada cuesta.

tivas, hay que acostumbrarse a obrar por sí solo y a que no siempre, aunque de momento lo tengamos, hemos de tener a quien preguntar el camino que hemos de seguir para alcanzar esto o aquello.

Un hombre de negocios reunió en su despacho a diez de sus empleados. Llamó a uno y le dijo:

—Tengan preparado, para mañana, un informe sobre las actuales relaciones comerciales entre Inglaterra y los Estados Unidos.

El empleado, tras de hacer a su jefe multitud de preguntas, contestó:

—Yo estoy aquí como taquígrafo, no para hacer informes periodístico comerciales.

El jefe fué repitiendo la orden uno tras otro a los demás empleados. Todos menos uno dijeron, con diferentes palabras, la contestación del primero. Uno, sin preguntar nada, se comprometió a tener el informe al día siguiente. El empleado aquel tenía al día siguiente el informe. El jefe, a quien más aun que el informe interesaba tener empleados de valía, aumentó considerablemente el

sueldo. Hoy, ese empleado, ocupa un alto puesto en la banca de los Estados Unidos.

Si quieres ser algo, imítale. Cuando se te ordene algo, aunque no estén en la casa para ello, no cejes de hacerlo. Un hombre verdad no debe arredrarse ante ninguna dificultad.

Convendría que todos aquellos que se creen en situaciones desventajosas para obtener éxitos en la vida leyeran las biografías de los grandes hombres. Podrían darse cuenta de que si bien muchos de ellos pertenecieron a la clase alta, la mayoría se encontraron al comienzo de su vida con grandes dificultades económicas.

No vamos a citar muchos nombres. Sólo los de Colón, Franklin, Cervantes, Pizarro, Copérnico y Ney, bastan para demostrar la realidad de nuestra afirmación.

STEPHENSON.

VENDO

cuatro vacas holandesas y una sulza y dos novillas. Las cinco están todas con abundancia de leche y recién paridas. Razón: Casi la del Puente de Hierro.

CHOCOLATES

MUÑOZ

VENTAS

al por mayor y menor

EXPORTACION
a todos los puntos

DESPACHO

Carlos Castel, 35 y 37

FABRICA

V. Francés de Aranda 2-10

Una frase y un hombre

En toda la Prensa de España y en la más destacada y culta del extranjero se ha rendido el tributo que merece a la figura inmortal de nuestro Fray Luis de León, más gigante cuanto más centenaria.

En este año jubilar de la memoria del glorioso monje se ha escrito muchísimo sobre su significación literaria y científica.

Un poco límidas y defaetadas he sentido, sin embargo, todas las interpretaciones de su figura moral.

Lo más corriente es contar a Fray Luis de León entre los místicos españoles, y, aunque ciertamente puede figurar entre los escritores de la mística española, es más interesante en otro aspecto de la literatura. Fray Luis de León es un clásico con fuerte ralgambre he'elista tomada a través de los italianos, que tanta influencia ejercieron en su época en España.

Fray Luis, lo mismo que Boscán y Garcilaso y todos los autores españoles del quinientos, fué espiritualmente a Italia en busca de orientación, según observa Azorín en su obra «Los valores literarios».

El profesor salmantino ha sido fogoso e impetuoso; tiene el ardimiento y la elocuencia de un clásico griego.

Esta nota de su carácter se revela en todos los momentos de su vida. Es un hombre de tesón en sus convicciones en cuya defensa nada le arredra, ni la nota de herético ni la cárcel. Después de una porción de años sae de ella en la misma tesitura que penetró. Pues bien, su famosa frase: «Declamos ayer...», pronunciada al reintegrarse a su cátedra donde vertió las doctrinas teológicas que le hicieron perder la libertad, ha sido traducida por biógrafos y articulistas como una frase de perdón y olvido de la injusta persecución de que fué víctima.

Siempre me ha parecido a mí, sin embargo, cosa muy distinta. Nada más lejos, a mi entender, de su verdadera significación psicológica. El sentido que yo le encuentro a esta frase está más en consonancia con su enérgica virilidad.

Fray Luis al llegar a su cátedra, sin claudicaciones, consciente de su responsabilidad de maestro, hace profesión de fe de sus ideas que no han sufrido vacilación, que continúa proclamando y dice hoy lo que decía ayer... aunque el odio de sus encarcelados persiguidores haga cenizas su corazón de León. «Declamos ayer...», y continúa sosteniéndolo.

Y esta es la frase representativa del temple de alma del fraileco salmantino y de toda una raza que piensa como el alcaide de Zalamea, el castelano de Calderón que sentaba que «al Rey la vida y hacienda—se ha de dar, más no el honor—que es patrimonio del alma—y el alma sólo es de Dios.»

EL BACHILLER AZUL.

Juan Bautista Bolea

Lápidas y mármoles a precios reducidos.

ARTE DECORATIVO EN MÁRMOL

Calle de San Juan, n.º 71

Suscríbese a TERUEL